
У  пачатку  сёлетняга года «Звязда»  апубл ікавала раздзел 
з новай кнігі Героя Сацы ял істы чнай  Працы, народнага маста
ка С С С Р  3. I. А згура, як ую  ён рыхтуе да выдання. Успам іны  
аўтара «Такі ён бы ў» прысвечаны вядомам у партыйнаму і 
д зярж аўнам у  дзеячу Герою  Савецкага Саю за  В. I. Казлову.

Сёння аўтар  прапануе ўвазе чы тачоў яшчэ адзін раздзел, 
прысвечаны бы лом у перш аму сакратару  Ц К  К П (б )  Беларусі 
М ікалаю  Ф ёдарав ічу  Гікалу.

сацыялі- 
Калі хо-

Пра чалавека, аб якім  я спа- 
чатку пачуў нешта дргендар- 
нае, а поты м  уж о  ўбачы ў яго, 
паэнаёміўся, супрацоўн ічаў  з 
ім, цяпер  успам інаю  з нейкім 
на дзіва светлы м  пачуццём. 
Гэта —  М ікалай  Ф ёд арав іч  Гі- 
кала. ён  узначальваў партый- 
ную ар ган ізацы ю  нашей рэс- 
лублікі ў гады  аж ы ццяўлення 
першых пяцігадовы х планаў. 
Гэтыя гады м ног ім  з нас, 
мастакам, пам ятны я асаблі- 
вым узд ы м ам  творчых сіл, 
калі гаспадарча-эканам ічны я

будаўн ічы я парывы спа-
лучаліся з абнаўленнем  эстэ- 
тыкі нашага новага побыту, 
роднага пейзаж у, самой атма- 
сферы жыцця.

Начну па парадку.
М ой  сябар  па Акадэм іі ма- 

стацтваў у Л ен ін градзе  скульп- 
тар Сасланбек Тавасееў захап- 
ляў сваіх аднакаш нікаў м аляў- 
нічым светам Каўказа. Чытаў 
нам вершы, спяваў песні, ле
генды перам яж оўваў  анекдо
там! і настойліва даказваў, што 
геній П уш кіна  і Лермантава, 
Талстога і Горкага бы ў узбага- 
чаны каўказскім і матывамі 
творчасці, ураж анням і ад му- 
зык! горны х патокаў і ззяння 
асляпляльна яркіх зорак над 
цяснінамі. ён  м ог спыніцца 
д зе-небудзь  у патоку пеш ахо- 
даў на Н еўск ім  або ў цішыні 
Летняга саду і раптам  заш чоў- 
каць языком, перадаю чы  ра- 
нішні спеў Ц ерака  сярод  ка- 
м енняў ц! клёкат Куры  ў Тыф- 
лісе. I мы  здзіўлял іся гэтаму 
агучанам у і аф арбаванам у ва 
ўсе колеры  п е р а д го р 'я ў  і вяр- 
шынь д з іцячам у  захапленню  
родны м  краем. Наш ы  родны я 
мясц іны  выглядел! больш  сціп- 
ла, цішэй, павольней у параў- 
нанні з паўсядзённасцю  Каўка- 
за, дзе  вока раз за разам  на- 
ты каецца .то на буйналапую  лі- 
стоту інжыра, то на золата лі- 
монны х пладоў, то на пругкія, 
налітыя чорны м  або  см арагда- 
вым сокам  гронк! вінаграду...

П ам ятаю  я і яго расказы  пра 
рэвалю цы ю  на Каўказе. Кал! ў 
аулы ўры ваю цца  коннік! ў 
бурках і над дахам  самага вя- 
лікага д ом а  ўзв іваецца полы 
мем чы рвоны  сцяг. Калі д істоў- 
ка на чачэнскай або  на асецін- 
скай, на груэінскай або  на 
аварскай мовах пачынаецца 
крылатым словам: «Тавары-
шыі..» Калі на чы гуначны м  пры - 
станку ў тарах м урзаты  пере
воз спыняўся з вагонам!, поў- 
ным! м атросаў  у буш латах і на- 
цельніках...

У след за чы рвонаарм ейск ім і 
дывізіямі і палкам і ўзды м ал іся 
ў горы  легенды  пра справядлі- 
вых і сум ленны х , воінаў, на 
шлемах якіх палы мнее пунсо- 
вая зорка. Гэтыя воіны  выкон- 
ваюць волю  Леніна — мудрага 
! праўдзівага, празорл івага  і 
справядлівага брата ўсіх пра- 
цоўных.

— Асецгя і цяпер  спявае 
песню ў гонар  Гікальі! Паслу- 
хай радкі гэтай паэмы, скла- 
дзенай удзячны м! сэрцам і гор- 
цаў, — гавары ў Сасланбек Та- 
аасееў і чьітаў мне нараспеў 
словы, якія і на сам ой справе 
гучалі песняй.

Хто такі Гікала? П ы тацца ў 
сябра пра тэта бы ло  няёмка: 
ён бы пакры ўдзіўся  на м аю  не- 
дасведчанасць. Я слухаў пес
ню і здагадваўся, ш то такая 
мелодыя кры нічы ць з сэрца.

Разумееш , Заір, паднож - 
жа гор уж о тоне ў зм р о к у  ве
чера, а на вярш ы нях яшчэ па
лымнее гарачае сонца. П ра яго 
» і спяваю. Гікала пак інуў уж о 
Асец!ю, а м ы  яшчэ д зякуем  
яму за тыя сто дзён, якімі ён 
упісаў сваё імя ў г іс ю р ы ю  rpa- 
мадзянскай вайны. За !м ішла 
незлічоная армія, і яна разб іла 
белаказакаў, выгнала з аулаў 
! гарадоў кры васм окаў-багаце - 
яў, кон тррэвалю цы янераў-ве - 
шацеляў. А  ён у ш ы ракаполы м  
капелюшы ўзіраўся  ў горы, 
быццам чуў адтуль покліч ар- 
лоў, і арм!я ішла наперад  і на
перед. Рэха разносіла  па цяс- 
нінах тупат падкоў  і стом ле- 
нае іржанне коней. А трад ы  
байцоў разм яш чал іся  на адпа- 
чынак, пілі з празры сты х гор 
них патокаў халод ную  ваду, 
нашы жанчыны выносіл і ім дух- 
м*ныя і цёплы я хачапуры, з 
Рун у рукі п е р е д ав ал ся  гр уз 
ны* чорныя бурдзюкі... П р ы - 
Чл канчаўся, гучала кам анда 
"Па конях!» — і зноў  ланцуж - 
к°м цягнуліся ў горы  байцы  
ПаД кіраўніцтвам чалавека ў 
Р'ыракаполым капелюшы...

Калі я даведаўся, ш то пар - 
'ыйны дзеяч М. Ф. Гікала м еў  
‘аенна-фельчарскую ад укац ы ю  

У маладыя гады пры свяц іў  
рэвалюцы!, перада  мной

малады х інтэлігентаў, якія ад- 
давал! ўсю  палымянасць свай- 
го сэрца і ўсю  сілу свайго інтэ- 
лекту барацьбе  за вызваленне 
працоўнага народа. Якая плеяда 
сапраўды  пры гож ы х духам  лю- 
дзей —  Ф р ун зе  і ф урманаў, 
Ш чорс  і Убарэвіч, Бубноў і 
Чарвякоў, А рд ж ан ік ід зе  і Туха- 
чэўскі... П оты м  я чытаў пра іх, 
даведваўся падрабязнасці бія- 
графій, з некаторым і знаём іў- 
ся асабіста ! бачыў, што кож ны 
з герояў  рэвалюцы! ! грама- 
дзянскай вайны іш оў  да ленін- 
скай праўды  сваёй дарогай, а 
вось па маладосці гадоў я заў- 
сёды  дум аў пра іх: са студэн- 
таў, з фельчараў, з аграномаў.

Таленавітасць такіх лю дзей 
як бы памнажала іх веды і ра- 
біла ў вачах байцоў энцыкла- 
педыстамі. Да таго ж рэвалю- 
цыя заўсёды  вучыць сваіх дзе- 
ячаў быць стратэгам! і такты-

што паўтараю 
даслоўна, але 
передаю  да-

каленне будаўнікоў 
стычнага грамадства. 
чаце, наш альтруізм, нашы кло- 
паты пра нашчадкаў уплятаю ц- 
ца ў задумы  архітэктараў і ма- 
стакоў...

Не ўпэўнены, 
выказанае тады 
сутнасць думк! 
кладна.

У  своеасаблівую  ініцыятыў- 
ную  групу па аж ы ццяўленню  
планаў пераўтварэння гарад- 
скога цэнтра ўваходзіў тады 
Аляксандр  Пятровіч Воінаў. I 
мы сустракаліся ў дзелавой аб- 
станоўцы. Нам  з ім бы ло да- 
ручана, напрыклад, вывучыць 
вопыт праектавання і будаўніц- 
тва Палаца піянераў у Харка- 
ве, як! бы ў у той час сталіцай 
Украінскай ССР. Як вядома, 
выдатнаму бальшавіку Паўлу 
Пятровічу Постыш аву нале- 
жыць гонар аднаўлення ў нас 
у краіне пасля рэвалюцы! свят 
навагодняй ёлк! для дзяцей і 
збудавання спецыяльна пры- 
значанага для падрастаючай 
змены палаца.

Ехалі мы ў Харкаў разам  з 
Аляксандрам  Пятровічам  Воі- 
навым і архітэктарам Уладзім і
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ЁI Уэніклі вобразы  іншьіх такіх жа

кам! не толькі на бары кадах І 
ва ўмовах канспірацыі, а ! на 
полі бою. М іха!л Васільевіч 
Ф р ун зе  здзіўляў  праф есіяналь- 
ных палкаводцаў сваім Пере
копам, а ш турм  Валачаеўкі і 
цяпер  вывучаецца ў ваенных 
акадэміях, здаецца, усіх краін 
і кантынентаў. Д а плеяды такіх, 
рэвалю цы яй загартаваных ра- 
ботнікаў маладой Савецкай 
дзярж авы  ! належаў М ікалай 
Ф ёдарав іч  Гікала.

У  пачатку трыццатых гадоў 
сталіца Беларусі М інск  —  гэта 
будаўнічая пляцоўка. Аблічча 
горада пераўтвараецца. Спа- 
чатку, зразумела, на лістах ват
мана і ў макетах архітэктур- 
ных майстэрань, потым на ву- 
ліцах і плошчах. А б 'я ўл я ю ц ц а  
конкурсы  на праекты  помніка 
У. I. Леніну, Д ом а  ўрада, опер- 
нага тэатра, Д ом а  Чырвонай 
А р м іі (цяпер  Д о м  афіцэраў), 
Палаца піянераў. У кварталах 
старэнькіх правінцыяльных да- 
м о ў  і хацін робяцца  бы ццам  
прасекі ў пуш чах — плошчы. 
Ідуць  абмеркаванн! урбаніс- 
тычнай будучыні, вядуцца 
спрэчкі аб інтэр 'ерах вялікіх 
эбудаванняў перш ы х пяціго- 
дак. Арх ітэктары  ўступаю ць у 
дьіскусіі з мастакамі, будаўнікі 
вы казваю ць свае меркаванні, 
даю ць  парады  прадстаўнікі гра- 
мадскасці.

Я памятаю, як горача Янка 
Купала пры м аў да сэрца крокі 
новага, што ўрывалася ў 
кварталы цэнтра, Камароўкі, 
Ляхаўкі, Стараж оўкі, Пярэспы, 
дзе  будаваліся ф абрыкі і баль- 
ніцы, ш колы  і жылыя дамы. 
П ра  буд учы ню  горада над Св іс- 
лаччу ! Нямігай Іван Д ам ін іка- 
віч абыякава гаварыць не мог. 
Памятаю, ён таксама ўхваляў 
праект забудовы  цэнтра М !н- 
ска, прапанаваны  1ос!фам Рыго- 
равічам Лангбардам. Яму бачы- 
лася паэтычная смеласць у пра- 
дугледж аны х архітэктарам трох 
«узвы ш ш ах»— Д о м  урада, О п ер - 
ны тэатр І Д о м  Чырвонай А р - 
міі, якія ад разу  змянялі сілуэт 
гарадскога пейзажу.

Аднак, запал не сціхаў. Бу- 

даўнікі і дойліды, мастакі і 

прарабы  працягвалі спрачац- 
ца. Памятаю , у гэтых спрэчках 
часта рабілася спасылка: «М І- 
калай Ф ёдарав іч  прапануе...»

Гэтым М ікалаем  Ф ёдарав і- 
чам  і бы ў той, які спачатку 
пры йш оў да мяне як герой асе- 
цінскай легенды, . партийны  
дзеяч, перш ы  сакратар ЦК  
КП(б) Беларусі таварыш  И ка
ла. Запом н іл іся  і мне яго сло
вы на адны м з абмеркаванняў:

— Сёння лю бы я доўгачасо- 
выя збудаванн і ў нас пав!нны 
вы раж аць ідэю  нашей д зярж а
вы. Садруж насць  рабочага І 
селяніна. Імкненне да будуча- 
га братэрства ўсіх людзей. С о - 
нечнасць наш их ідэалаў. На- 
шчадкі павінны бачы ць па ар- 
хітэктурных збудаваннях, чым 
заклапочана бы ло перш ае па

рам  М ікалаевічам  Варакс!ным. 
Нас суправадж ала пажаданне, 
выказанае М ікалаем  Ф ёдара- 
вічам: Палац піянераў, на яго 
думку, пав!нен быць закладзе- 
ны такім, каб юны  ленінец 
мог мысленным позіркам  і 
ўяўленнем  ахапіць усе звенні 
духоўнай ! матэрыяльнай куль
туры. С імвол іка яго мастацка- 
га ўвасаблення, зручнасць і на
вет камф артабельнасць залаў 
і кабінетаў, напоўненасць свят- 
лом, планіроўка пад ’ёмаў і спу- 
скаў —  усё заклікана тут на- 
стройваць падлетка на твор- 
часць. Палац —  не месца пу
стой ! марнай траты часу, а 
ш кола чалавечага духу. Прак- 
тычнасць працоўны х здзяйс- 
ненняў (а М. Ф. Пкала, памя
таю, тады ўпамянуў і ракеты
Цыялкоўскага, нацэленыя ў Су- 
свет) тут м ож а арганічна спа- 
лучацца з рамантыкай фантазіі, 
з героікай бітваў за новае, з 
казачным! матывамі. Ніякай 
аляпаватасці І сумбуру, ніякіх 
эклектычных змяш анняў стыляў 
і эпох — гарм онія думкі, гар- 
мон ія сюжэтаў, гармонія форм, 
а б ’ёмаў, гармонія ф арбаў і 
колеру.

Калі М. Ф. Гікала гаварыў 
пра гэта, я м іжволі ўспомніў 
той вобраз з асецінскай леген
ды, расказанай і нават праспя- 
ванай мне ў Ленінградзе Сас- 
ланбекам  Тавасеевым, — кон- 
нік на чале доўгай, расцягну- 
тай калоны байцоў, што пятляе 
па цясніне, а наперадзе залі- 
ты барвовы м  сонцам белага- 
ловы Казбек... У ш ы ракаполы м 
капелюшы, у пенснэ — бы ццам  
Г не палкаводзец, а так, інтэлі- 
гент, — але яму вераць, за ім 
ідуць, бо  ён — саратнік Лені- 
на, баявы памочнік Сяр го  А р - 
дж аж ю дзе, бальшавік, як! ве
дав, у імя чего ўзведзены  кур- 
кі і труб іць труба. Такія лю дзі 
сваю  м ару  аж ы ццяўляю ць дзе- 
лавіта і ўпэўнена. Звяраю ць 
задум ы  з гісторыяй, з сябра- 
мі, з патрабаваннем эпохі.

Асабліва ўсхваляваны быў 
Аляксандр  Пятровіч Воінаў: за
данно М. Ф. Гікалы дазваляла 
яму як архітэктару разгарнуць 
архітэктурную  прастору і ўва- 
соб іць арыгінальную  задуму ў 
рэчыш чы  сацыялістычнага го- 
радабудаўніцтва.

У  вагоне поезда тады пры- 
пом ж лася слова «л!цэй». Яно 
пры йш ло тады, кал! мы шукал! 
прэтэндэнт Палацу піянераў, і 
ўсё ж  нават гэта, услаўленая 
П уш кіны м  і яго аднагодкамі, 
навучальная ўстанова ўступала 
ў нашым уяўленні таму, што 
павінен бы ў уяўляць сабой Па
лац піянераў. Нам здавалася, 
ш то на глебе гісторыка-рэва- 
люцыйнага пераўтварэння све
ту вырасце кузня цудоўны х лю 
дзей, выхаааўчы цэнтр новай 
педагогікі, ідэйнага выхавання. 
Палацы піянераў, марылі мы, 
будуць выхоўваць чалавека бу- 
дучыні, пазбаўленага ўсякіх 
забабонаў і прымхаў, з якімі 
ўступаў у жы ццё падлетак у

царскай імперыі, уступав ця
пер у бурж уазией ц! калані- 
яльнай дзяржаве. Ён выйдзе са 
сцен палаца, гатовы для ства- 
ральнай дзейнасці- ў глабаль- 
ным маштабе, зачэрпнуўш ы 
тут усе маральныя каштоўнасці 
камуністычнай будучыні.

Памятаю, як аднойчы, слу- 
хаючы М. Ф. Гікалу, я асме- 
ліўся і спытаў яго:

—  А з  чего ж  усё гэта бу
дуць будаваць нашы арх!тэкта- 
ры? М атэры ялаў жа няма. А  з 
лапця боты  не зроб!ш...

—  Калі б Уладзім іра  Ільіча 
спыталі, з чаго ён будзе  рабіць 
Кастрычніцкую  рэвалюцыю, ён 
бы адказаў вам, таварыш А з -  
гур: з вас... Ваша работа —  і 
вы матэрыял. Прамалінейна ка- 
жучы, з лапця бот не атрыма- 
ецца. А  дыялектычна, мы ўж о 
ў ботах!..

Памятаю, як М. Ф. Пкала за- 
вёў гутарку пра неабходнасць 
пабудаваць мастацкія майстэр- 
ні. Тыя самыя, ш то  і цяпер  іс- 
ную ць на Усходняй вуліцы ў 
М інску. Па тым часе І па матэ- 
рыяльных магчымасцях тых га- 
доў майстэрн! был! вел!зарным 
набыткам для нас.
Пакольк! маё жы ццё звязана 

з гэтым! майстэрням!, дык мне 
амаль сентиментальна радас- 
на, што адсюль, з наш их май- 

. стэрань, выйшл! ! занял! месца 
пад сонцам  і ў будынках дзяр  
жаўнага прызначэння ўсе знач 
ныя творы манументальнай 
скульптуры, мемарыялаў, ма 
ляўнічыя палотны, граф іка 
Скажем, гарніст і п іянерка ка 
ля Палаца піянераў, якія так 
захаплялі ўсіх мінчан і гасцей 
сталіцы, набывалі аблічча тут 
Аляксандр  Грубэ ляпіў ф ігуры 
з марам! пра велічны і светлы 
будынак, які ў тагачасным М ін  

•ску наогул выглядаў правоб
разам  горада будучыні. Палац
дзяцінства так ш м атабяцаюча
ўступаў у жы ццё горада! I зда
валася, сігналілі піянеры пра
гэта, пра новае ж ы ццё  з п едэ-
стала ля палаца..

У маёй творчай біяграфіі 
ёсць работы, адрасаваныя Па
лацу піянераў і Д ом у  ўрада, 
вельм! дарап 'я мне, памятныя 
Пра гэта я расказваў у мемуа 
рах ! пра гэта т ш у ц ь  мастац- 
твазнаўцы. Заўваж у цяпер 
што, працуючы, я прыглядваў- 
ся да М. Ф. Гікалы, і ў мяне 
ўзнікла жаданне зраб іць яго 
партрэт. Спакваля («упрыгляд 
ку», як кажуць у такіх выпад- 
ках пра мяне мае сябры) 
стаў ляпіць скульптуру. Выра- 
ш ыў запрасіць у майстэрню  
М ікалая Фёдарав!ча, каб пака- 
заць яму партрэты К. М аркса 
і У. I. Леж'на, прызначаныя для 
Палаца піянераў. Магчыма, бу
дзе зручна пазнаёміць яго і 
гэтым партрэтам.

М ікалай Ф ёдаравіч уважліва 
агледзеў скульптурныя парт
рэты. Сказаў, без апломбу 
без наўмыснай сціпласці так:

— Я не вельмі знаўца скуль- 
птурнага мастацтва. М яне гэ
тыя партрэты пераконваюць 
Ж ывыя твары. Ураж вае выраз 
думкі на іх. Ёсць рух у ёй. Яны 
— не статуарныя. Гэта, на маю  
думку, вартасць, За ір  Ісакавіч...

Раней І пазней я чуў розныя 
ацэнк! сваёй працы. Гэта ж за 
помнілася важ касцю  І -адсут- 
насцю  ўсялякай прэтэнцыёзна 
сці. Такая ацэнка дарагая ма
стаку

Я асмеліўся паказаць М. Ф. 
Гікалу І яго скульптурны парт
рэт. ён паглядзеў спакойна 
Перавёў позірк на мяне. Ціха 
прамовіў:

— Гэта, напэўна, — Гікала. 
Але  навошта гэта?

Я растлумачыў, што ведаю 
асецінскую  легенду пра яго ба- 
явыя заслугі перед рэвалю цы 
яй, а гэта дае мне права ад- 
люстраваць вобраз героя гра 
мадзянскай вайны ў скульпту
ры.. Д а таго ж  я зб іраю ся быць 
мастаком-г!сторыкам

— Давайце працаваць лепш 
для сучаснасці, — заўважыў 
М ікалай Ф ёдаравіч з усмеш 
кай.

На памятным перш ы м  — па- 
этычным — пленуме Саю за 
савецкіх пісьменнікаў у М інску 
М. Ф. Гікала ўмела і натхнёна 
напомніў паэтам усіх народаў 
СССР, што мы  ж ы вём  на гра- 
ніцы э варож ы м  сацыялізму 
светам і пра гэта нельга забы- 
ваць літаратуры і мастацтву. 
М яне  і на гэты раз здзіўляла 
спалучэнне ўпэўненасці гэтага 
чалавека ў важнасці выконвае- 
мых ім партийных задач са 
с ц тл а с ц ю  радавога вялікай 
арміі ленінцаў. Яго таварыс- 
касць не ператваралася ў пані- 
брацтва э дзеячамі пяра і пэн- 
дзля, а стрыманасць не была 
падобнай на ф анабэрыю  чы- 
ноўніка, што ўсведамляе сваю 
ролю  як гістарычную.

У  кагорце сапраўдных баль- 
шавікоў, з якімі зводзіў мяне 
лёс у пачатку творчага ж ы ц
ця, мне памятны і дарагі М і- 
калай Ф ёдаравіч Гікала. Упэў- 
нены, што так! ён застаўся ў 
памяці і маіх калег.

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы


